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SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG
9. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Neitzel (F.D.P.)

und

AntWort

der Landesregierung — Kultusminister —

Drei-Fﬁchér-Lehrer

1. Aus welchen Griinden beabsichtigt die Landesregierung, das
Studium fir das Lehramt an Grund- und Hauptschilen kiinftig
auf das Zi€l eines Drei-Facher-Lehrers umzustellen?

Bei dem Modell eines Drei-Facher-Lehrers handelt es sich um einen
Entwuri. Erst nach Vorliegen der Stellungnahmen der Hochschulen
und entsprechenden Erérterungen wird die Frage der Einfithrung
eines Drei-Facher-Studiums weiter beraten.

Fin Grund- und Hauptschullehrer unterrichtet schon heute in der
Regel in mehr als zwei Fdchern, Mit dem Riickgang der Schiilerzahlen
und der Notwendigkeif, auch einziigige Schulen aufrechtzuerhalten,
wird der Grund- und Hauptschullehrer — weit iiber das bisherige
MaB hinaus — in mehr als zwei Pdchern unterrichten miissen. Zum
anderen ist das Klassenlehrerprinzip nicht nur fiir die Klassenstufen 1
bis 4 von entscheidender Bedeutung. Vielmehr verlangt die Situation
in der Hauptschule, daB der Schiiler auch dort sich mehr an einer Be-
zugsperson orientieren kanm, die naturgemé&B in mehr als zwel Fa-
chern unterrichten muB.

2. a) Welche Anteile des Studiums, ausgedriickt in Semesterwo-
cdienstunden, entfallen nach den heute giiltigen Bestimmun-
gen fiir das Lehramt an Grund- und Hauptschulen auf Erzie-
hungswissenschaft, schulpraktische Studien, Fadiwissenschaft
und Fachdidaktik (aufgeschliisselt nach erstem und zweitem
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Fach), und welche Anteile werden es fiir die genannten Be-
reiche, aufgeschliisseit nach erstem, zweitem und drittem
Fach, nach den Entwiirfen fiir die neuen Bestimmungen sein?

Die jetzigen Regelungen sehen folgende Verteilung vor:

— Erziehungswissenschaften 40 Semesterwochenstunden
— Lernbereich mindestens 30 Semesterwochenstunden
— Fach mindestens 30 Semesterwochenstunden

Nach der Entwurfsregelung wird folgende Verteilung erwogen:

— Erziehungswissenschaften 36—40 Semesterwochenstunden
— Fachergruppe/Lernbereich 50—56 Semesterwodhenstunden
— 3. Fach 28—32 Semesterwochenstunden

Die Regelungen lhber die schulpraktischen Studien (fiinf Semester-
praktika mit insgesamt 20 Semesterwochenstunden, ein Vorprakti-
kum zu vier Wochen und ein Haupipraktikum zu sechs Wochen)
wiirden bestehen bleiben. '

Den Hochschulen wiirde somit ein Spielraum zur eigenen Gestaltung
verbleiben. Sie wiirden insbesondere die Moglichkeit erhalten, Lern-
bereiche der Grundschule und Féachergruppen der Hauptschule durch
Studienordnungen hochschuldidaktisch zusammengzufassen.

b) Werden nach Auffassung der Landesregierung durch die
geplante Neuregelung die wissenschaftlichen Anforderungen
an das Studium fiir Grund- und Hauptschullehrer gesenkt?
Wenn ja, aus welchen Griinden hilt die Landesregierung
das fiir vertretbar? Wenn nein, aus welchen Griinden tritt
nach Auffassung der Landesregierung eine Senkung der
wissenschaftlichen Anforderungen nicht ein?

Nein, Eine Ausbildung in einem weiteren Fach wire nich gleichzu-
setzen mit einer Senkung der wissenschaftlichen Anforderungen. Das
Studium mit dem Schwerpunkt auf der Fachdidaktik und der Metho-
dik eines Faches kann nur aufl wissenschaftlicher Grundlage erfolgen.
Im dritten Fach wiirden die fachwissenschaftlichen Anforderungen be-
sonders betont.

3. a} In welchem Umfang miiBte das Lehrangebot der Péddagogi-
schen Hochschulen bei der Einfithrung des Drei-Facher-Leh-
rer-Studiums rechnerisch ausgeweitet werden, und plant die
Landesregierung eine personelle Erweiterung des Lehrkdr-
pers?

b) Lifit sich nach Auffassung der Landesregierung die hohere
Beanspruchung der Lehrkapazitdt der Hochschulen durch eine
Steigerung der Gruppengrdfien auffangen? Wenn ja, in wel-
chem Umfang mifte die Gruppengrofie gesteigert werden
und hielte die Landesregierung diese Steigerung fiir ver
trethar? Wenn nein, welche zuséitzlichen Mafnahmen sind
von der Landesregierung geplant?

Die Folgerungen fiir die Lehrkapazitdt werden mit den Hochschulen
noch erértert, '
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4. Trifft es zu, daB die Landesregierung bei der Neuregelung be-
absichtigt, die schulpraktischen Studien kiinftig nicht mehr auf
die Belastung der Studenien anzurechnen? Wenn ja, welches
sind die Griinde dafiir und h&lt die Landesregierung die zu-
sétzliche Belastung fiir vertretbar?

Die finf Semesterpraktika wiirden nach dem Entwurf nicht mehr auf
das Mindesterfordernis eines Studiums von insgesamt 120 Semester-
wochenstunden angerechnet. Vergleichbare Praktikumsteile werden
auch in anderen Studiengéngen nicht auf die vorgeschriebenen Seme-
sterwochenstunden angerechnet.

5. a) Ist nach Auffassung der Landesregierung fiir die Wahl eines
der Fdacher Hauswirtschaft, Kunst, Musik, Sport, Technisches
Werken und Textiles Werken neben der individuellen Nei-
gung des Studenten auch eine praktische Eignung erforder-
tich? Wenn nein, aus welchen Griinden nicht?

Fiir die Zulassung zum Studium der genannten Fidcher ist an den
Padagogischen Hochschulen seit jeher keine Eignungsprifung erfor-
derlich, Allerdings wird ein MindestmaB an praktischen Fertigkeiten
fiir wiinschenswert gehalten.

b} Aus welchen Griinden beabsichtigt die Landesregierung,
eines der in Teilfrage &) genannten Ficher zum verbind-
lichen Bestandteil des Studiums zu machen?

Fiir den Beruf des Grund- und Hauptschullehrers ist es grundsétzlich
erforderlich, daB der kiinftige Lehrer in der Lage ist, in wenigstens
einem der genannten — in den Anforderungen recht unterschiedlichen
— Facher zu unterrichten, -

6. Beabsichtigt die Landesregierung, die Regelstudienzeit wvon
sechs auf sieben oder acht Semester zu erhéhen? Wenn nein,
aus welchen Griinden nicht?

Nein. Auch die Entwilrfe der Vereinbarungen der Kultusministerkon-
ferenz {ber die gegenseitige Anerkennung von Lehramtspriifungen
selien fir den Grund- und Hauptschullehrer eine Regelstudienzeit
von sechs Semestern vor, Lediglich das Land Bremen hat eine lngere
Regelstudienzeit eingefiihrt, ‘ :

7. a) Welche Auswirkungen hétte der Drei-Fécher-Lehrer hinsicht-
lich des Lehrangebots der Seminare im Vorbereitungsdienst
der Grund- und Hauptschullehrer?

b) Beabsichtigt die Landesregierung, fiir die Drei-Facher-Lehrer
den Anteil des eigenverantwortlichen Unterrichts im Vorbe-
reitungsdienst zu senken, um die zusétzliche Ausbildung im
dritten Fach zu ermdglichen?

Die Ausgestaltung des Vorbereitungsdienstes hdngt zunéchst davon
ab, in welcher Form das Drei-Facher-Studium eingefithrt wird. Da-
nach wire diese Frage noch ausfiithrlich mit den Spitzenorganisationen
nach § 110 des Landesbeamtengesetzes und allen Beteiligten zu er-
ortern. Der Umfang des eigenverantwortlichen Unterrichts bliebe von
der Frage des Drei-Facher-Lehrers unberiihrt.
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8. a) Zu welchem Zeitpunkt soll die Neuregelung in Kraft treten?

Die Frage kann erst nach Anhérung der Hochschulen beantwortet
werden.

b} Ist die Landesregierung bereit, den Zeitpunkt fir das In-
krafttreten zu verschieben, damit eine breite Erdrterung
stattfinden kgnn?

S. Antwort zu Frage 8. a)

¢} Wie ist der Stand der Beratungen in der Kultusministerkon-
ferenz, und wann ist dort mif dem Abschlull einer Verein-
barung lber die Neuregelung des Studiums fiir Grund- und
Hauptschullehrer zu rechnen?

Die Beratungen iiber die Entwiirfe einer Vereinbarung zur gegen-
seitigen Anerkennung von Lehramtspriifungen erfolgt z. Z. auf Amis-
chefebene, :



